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o \aifikeiat
- Nedhtale
* sehr aufwandig
* efordert prazise Aufgabenstellung

* schwer automatisierbar

* kann Laufzeltfehler (Hardware, Compiler ...) nicht erkennen
well vor Programmlauf (offline) verifiziert wird

- Vatale

* exakte, garantierte Ergebnisse



Hrodug

e Jeds
- Vatale
* relativ einfach zu implementieren
* mastens effizient (=schnell)
- Nachtale
* nicht alle Werte werden getestet
* Qualitét der Testsist abhangig von den Programmierern
* (Tests konnen selbst fehlerhaft sain)



Hroaug

* BgEmgriiug
— nadt Inplemantaion, sondan Brgdonswird getestet
- anine(ImBarie)
- Vatale

* resistent gegen Hardwarefehler, Compilerfenler
* |mplementation ahnlich komplex wie Tests
- Nachtale
* Vergrsserung der Laufzeit um elnen konstanten Faktor

* (bzw. Hardwareaufwand grdsser)



ity

e A=z

* Oft ist das Uberpriifen eines Ergebnises einfacher als die
Berechnung

* Bsp.: Faktorisierung grosser Zahlen

* Berechnung: O(2'n) <-> Testen: O(n\2)
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ariatele- Ao

* Hrgebe atpesr (xy)

o KarddeAusE y=f(X) =RX) wrdezgiat

o AMald=dat ? (xy)idderdlanwdrdariidkat?
e Litlectue Cid zatiesdrarkt af aQ? 1)




riaretie-Bisid

o Fdaisaug(ao
- RX)=YLy2)

)

- Bngaoe (X, (YLy2) waa X =y1* y2Zmitx,y1,k? |N
- karekte Ausgabe (X,(YLy2) wrdazeptiat?  x=y1*y2
- Zwealaxagkat: Karekt mt Wkat nehe 1

- littleorde QO= o(n*2) ? o(T(N)) (=0(2*n))



loeeitia
o Dd. drlicdhwearfadeRua
e caf a PdsUtaprayarmaduen
e By HidtedareMUtidikation
- Amahme Additionig schere und sohrdler dsMultiplikation
— mehrfache Berechrung dar Multipliketionerhat de Scherhat




lopeetie-RAnion

o Hope Watpea (X))
o KarddeAusHE y=f(X) =RX)
o AMaldddat ? (xy)idderdlanwdrgdaridikat?

e Litleorde Cid atbedrat aif aT(n) (AufrnfevanP
wadndsQ) baradtd)

- >lafzatwrdunamnkodatenFekda vag Gesat




lopecHUa/ sitstangesteRuamne

A dtestende Multiplikation gesudt: y=(wW*Xx)
(FeHawkat zB. 1/100)

*azauge 2 Zufdiszahlenrl undr2
*baredrey = AWH], x+2) + Rw~rd, r2) + Rl x-r2) + Rrlr2)

‘wemny-=y' damn azeptiere




sangeetEMiipikaon

4 Mult. --> 4/100 Wkeat enes Fehlers unabhangig von der Eingabe
4 Mult. --> 4facher Aufwand

durchwiederhalte Iteration kann die Fehler wkat baieaig reduziert
werden




oTioclie- Bisid

e Qahlsoraphe
- Prddent gegacen 2nva Grgohen A und B, snd dieseisomorpi?
- Rifer: Baede RA,B) (Ausgaoe JBNan)
* Wenn Ja: Wenn P(B,A) = Ja--> akzeptieren
- alternativ: berechne expliziten Isomorphismus
* Wenn Nein:

- Wiederhole k-mal:

* Wahle zuféllig Permutation A'/ B' von A oder B
* Berechne P(A,A"') oder P(B, B")

°* Wenn P(x,x') = Nein --> verwerfen



M-

Hoee 208 GggenAudB
Kardde Ausgee awamA? B nansod

Zwvalégadat. ? (AB) iddeFdewdrsdanidikat ? 112k
| Kk Teds

Litleornle Cig zittesrarkt af KQP)




M-

o Karddiat:
- A? B, Pdazatiat, B? A
- A? B, Pazeptiat -->RB,A)=hhindchend unarscheniich

- A? B, Pverwirft, Rermutationen werdenridiig
akzeptiativeworfen

- A? B, Pvawirft --> k Rarmutationenwerden jenals mit Wkat
12 fdscherkamt -->W=1/2°K




Koretret\onHien

« MijicdeZLetie
— karekes Brgdnswird akzaatiat
~ faschesBrgdonswird verworfen
— korrektes Brgaonswird vewarfen
- fdschesErgdmiswird dzeptiert

Va(SYAYS

e rrcyle

adid pddareisa



e Marainax?
e Haasagyddae?
e Karadhat dssHUfas?



Raydees

o N csAkzatiaenary iInarddanBaeduid prddeveisn

e Kardedta da dede ig nag caulidhgae dsdecs
Hayame

e zB RUe fUr Siiapayamefdiaresdat
— baredmen(x)+H(x2) +... = hyD)+H(y2+...
~ ba Fehe @ uwarschanich dass Haedhwearte Ubarangimmen




\aidoenoHien

e talwase Teds(rur kntisdleBaadg
e | afzattets(AsidzancsAUWaTE
o TetsduingadiveBanase
- Ggphsomorpharant
* A ? B -->sukzessive Reduktion zeigt expliziten
| somorphismus

* A? B -->generiere Permutation C von A oder B
* -->W'keit /2 dassrichtiger 1so. gezeigt wird



\aidoenoHien

e avgesteEHNALH®E
- Sortigprogan

* Eingabe Array von Zahlenx_1...x n

* Ausgabe Array von Tupeln(y_1, m 1), ... (y_n,m _n)

* -->mist die Position des Elements

* Priufer: isty 1 gleichwiedas m I-te Element der Eingabe?

* --> kongtanter Aufwand pro Element, linearer
Gesamtaufwand



\aidoenoHien

e Shhadeah HitarTeds

- Bxp.: Sudprogan 14 aneZal ninang Mageathdtan?
- Wenmndt athdtenwalezufdliganHemat ausder Mage

udvergadeesmitn
- 1InWhkat endgfektes Fiogranm zu finden
e "Bachteds'

- meraebBgdnsealf amd Ubhaprifenkamn Zat s

naren, &

Korrektur sSchwieriger



\aidoenoHien

o "tare' Hidkarddaen

- ImHleanssFeherswirdanlangsame, anfacher Algaithmus
enutzt

- Byp.: Marnxmultipliketion
* bester bekannter Alg.: O(n"2.38)
* naiver (fehlerfreier) Algorithmus: O(n3)
* Prifer: O(n2)




Usdick

e RHUasrdarevadadenasegikigeVaoedeKarediat
arsHoyameszauteten

e |afzmtvagtsaug doa KiaeSdatat

e arfadeP : tedenEHgHNSUEIEYQ

o kongeeP: lmuzanHoyaimamitedan

e Karddaat ekarenFdea udkangaen










